

2016年7月27日:全省上半年商务发展情况 新闻发布会

7月27日上午,我厅组织召开上半年商务发展情况新闻发布会。厅新闻发言人朱益民副厅长主持会议并向媒体通报了上半年商务运行特点,新华社、中央人民广播电台、新华日报等主流媒体出席了发布会。

文字实录:

朱益民(商务厅副厅长、厅新闻发言人):今年以来,面对复杂严峻的国际国内形势,全省商务系统认真贯彻落实中央和省委、省政府对商务事业发展的决策部署,全力稳增长、调结构、促改革,商务运行呈现出“总体平稳、稳中有进”的态势。

“稳”,主要体现在两个方面:

一是发展态势平稳有序。消费品市场总量稳中有升,结构不断优化。1-6月,全省实现社会消费品零售总额13833亿元,同比增长10.6%,增速比去年同期提高0.7个百分点;限额以上法人企业实现零售额6667.7亿元,增长8.8%,与去年同期相比提升2.4个百分点,社零增长的基础得到强化。外贸稳中趋缓,缓中有进。据海关统计,1-6月,全省累计进出口2396.8亿美元,同比下降8.7%,降幅与全国平均水

平持平；其中，出口 1499.2 亿美元，同比下降 6.6%，降幅浅于全国 1.1 个百分点；进口 897.6 亿美元，同比下降 11.9%。（按人民币计，上半年，全省累计进出口 15578.2 亿元，下降 3.2%。其中，出口 9740.1 亿元，下降 1.1%；进口 5838.1 亿元，下降 6.5%。）全省服务外包业务离岸执行额 105.7 亿美元，占全国离岸执行额的 36.0%，系统登记企业数 9354 家，从业人数 127.5 万人。利用外资转降为增，企稳回升。1-6 月，全省新批外资项目数 1372 个，同比增长 15.8%，其中新设及净增资 3000 万美元以上项目数 350 个，同比增长 38.9%；协议注册外资 197.8 亿美元，同比增长 23.6%；实际到帐外资 144.5 亿美元，同比增长 0.01%。“走出去”快速增长，势头良好。1-6 月，全省新增对外投资项目 576 个，同比增长 23.6%，新增中方协议投资额 83.8 亿美元，同比增长 35.4%；中方实际对外投资额 38.6 亿美元，同比增长 52%；全省对外承包工程完成营业额 45.1 亿美元，同比增长 3.8%；全省对外劳务合作业务劳务人员新签劳务人员合同工资总额 1.8 亿美元，实际收入总额 3.4 亿美元，派出各类劳务人员 18180 人次。

二是对全国商务发展的贡献持续稳定。上半年，江苏社会消费品零售总额增幅快于全国平均 0.3 个百分点；限额以上法人企业实现零售额较全国快 1.3 个百分点。出口降幅较全国浅 1.1 个百分点；进出口规模居全国第二位，占全国比重为 14%，与去年同期持平。根据商务部口径，江苏实际到帐

外资 131.7 亿美元，同比增长 14.1%，规模位居全国第一（超过第二名广东省 28.35 亿美元）。中方实际对外投资额 38.6 亿美元，同比增长 52%，占同期全国地方对外投资总量的 4.8%，居全国各省市第七位；全省对外承包工程完成营业额居全国各省市第三位。

“进”，主要体现在上半年的运行中呈现了诸多发展亮点。

一、新型消费增长势头迅猛

一是网络消费保持快速增长。全省实现限额以上网上零售额增长 42.6%，高于全省限额以上零售额增速 33.8 个百分点。二是部分消费升级类商品增长较好。全省限额以上通讯器材类，文化办公用品类，书报杂志类，体育、娱乐用品类零售额同比分别增长 15.8%、22.3%、11.1%、11.4%，其中后三项增速比去年同期分别提高 9.9 个、3.4 个、13.3 个百分点。三是房地产带动效应显现。全省限额以上批零业五金电料类、家具类和建筑及装潢材料类同比分别增长 20.4%、17.1%和 16.3%。四是占限上零售额约 40%的汽车石油类消费企稳回升。全省限额以上汽车类、石油及制品类分别增长 7.2%和 0.9%，增速比去年同期分别提高 4.1 个和 3.7 个百分点。

二、外贸结构进一步调整

上半年，一般贸易进出口占比较去年同期提高 3.3 个百分点，达 47.4%，高出加工贸易 5.7 个百分点。苏中地区进出口降幅浅于全省平均水平 4.7 个百分点，占比提高了 0.5

个百分点。新增产能增势良好，其中智能手机在连续三年高速增长基础上，继续增长 23.7%，占 IT 产品出口的 6.7%，提高 1.9 个百分点。与此同时，外贸新业态加快发展。截至上半年，南通海门叠石桥国际家纺城市场采购贸易试点备案商户 1560 户，进驻各类贸易中介服务机构 78 家，国际采购商或代理商突破 1.1 万人次，上半年出口 16.5 亿美元。华贸通、慧贸通等我省主要外贸综合服务企业出口增长 2.3 倍，服务中小微企业超过 2000 家。

三、外资质量持续提升

从产业结构看，服务业利用外资水平提升。全省服务业利用外资占比提升至 47.2%，其中，现代服务业外资增长显著，占服务业比重达 54.4%，比去年同期提高了 13.8 个百分点。融资租赁等类金融行业实际使用外资 20.1 亿美元，同比增长 31.7%，占服务业比重 29.5%。已超过房地产成为服务业外资中的最大行业。制造业外资进一步提档升级。全省以先进制造业为主的十大战略性新兴产业实际使用外资 61.9 亿美元，在全省占比为 43.9%。从投资来源看，来自亚洲地区的实际外资 111.1 亿美元，同比增长 6%；其中来自台湾省的实际外资 4.5 亿美元，同比增长 86.7%，来自韩国的实际外资 4.4 亿美元，同比增长 25.8%。来自美国实际外资 8.4 亿美元，同比增长 186.7%，占比 5.8%，比去年同期提高 3.8 个百分点。

四、“走出去”步伐稳健

上半年全省“走出去”主要呈现为三个并驾齐驱：一是大项目与境外产业集聚区建设并驾齐驱。今年以来，我省对外投资平均项目投资规模达1486.3万美元，较去年同期增加98万美元。五千万美元以上境外项目60个，较去年同期增加19个，超亿美元境外项目15个，较去年同期增加6个。与此同时，境外产业集聚区建设也在顺利推进，坦桑尼亚江苏一新阳嘎农工贸现代产业园省级境外产业集聚区正式挂牌。二是制造业与服务业对外投资并驾齐驱。随着国际产能合作战略的加快推进，1-6月我省制造业对外投资21亿美元，同比增长29.7%。其中装备制造业投资11.4亿美元，同比增长了58.1%。服务业对外投资中，科技研发类项目发展迅猛，投资额6.9亿美元，同比增长了10.4倍。三是发达国家投资和跨国并购并驾齐驱。1-6月，投向欧美、大洋洲、香港等主要发达国家和地区的投资额超54亿美元，占比近2/3，同比增幅67.9%。并购类项目中方协议投资额近13.6亿美元，同比增长29.6%。

五、开发区载体功能日益增强

一是继续发挥经济增长压舱石作用。全省开发区实现工业产品销售收入68615亿元，同比增长7.1%；实现地方公共预算收入2317亿元，同比增长15.4%，占全省的51.3%；全社会固定资产投资14126亿元，占全省的62.9%，其中基础设施投入1977亿元，占全省的59.7%。二是继续发挥对外开放主阵地作用。全省开发区实现进出口额1955亿美元，其

中出口 1192 亿美元，进口 763 亿美元，全省开发区进出口总额及出口额、进口额分别占全省的 81.6%、79.5%和 85.0%。全省开发区实际使用外资 109.5 亿美元，占全省比重 76.1%，实际使用外资同比增长 6.1%，为全省实际使用外资实现正增长奠定基础。